
Anfrage der AfD-Stadtratsfraktion vom 17.10.2024 wg. „Jugendzentrum Neu-
stadt“ 

Stellungnahme des FB4 (Ergänzungen zur Frage 2 durch FB2) 

1. Wer ist für die Verwaltung des Jugendzentrums zuständig?  
Das Jugendzentrum Neustadt an der Weinstraße ist keine Einrichtung der Stadt, die Organisation ob-
liegt ausschließlich dem Verein „Engagierte Jugend Neustadt e.V.“. Die Räumlichkeiten sind im Eigen-
tum der Stadt, die EJN hat diese seit 01.04.2020 angemietet.  

2. Da das Jugendzentrum wahrscheinlich nicht regelmäßig besucht wird, was und warum soll dort 
für 250.000,00 € saniert/ausgebaut werden?  
Stellungnahme FB2: In der letzten Sitzung des Stadtrats am 10. Oktober 2024 wurde unter TOP 14 
„Bewerbung der Stadt Neustadt an der Weinstraße zur Aufnahme in das Städtebauförderungspro-
gramm "Sozialer Zusammenhalt" für das Gebiet Nördliche Vorstadt“ beschlossen. Teil war u.a. die 
„vorläufige Kostenannahme“, dabei war unter der Position 3 „Soziales und Vernetzung“ neben dem 
eigentlichen Stadtteilmanagement auch eine gesonderte Position für Sanierung/Ausbau Jugendzent-
rum aufgeführt, die der genannten Summe von 250.000 entspricht. 
 

Grundsätzlich ist es so, dass es sich dabei um eine allererste und lediglich vorläufige Kostenannahme 
handelt. Erst nach Programmaufnahme durch das Ministerium des Inneren wird im Rahmen der Er-
stellung eines integrierten Handlungskonzepts genau festgelegt, welche Maßnahmen künftig im Pro-
grammgebiet vorrangig durchgeführt werden sollen. Die hier benannte Position soll verdeutlichen, 
dass auch ein besonderes Augenmerk auf die Belange junger Menschen gelegt werden soll, da die 
Erfahrungen im Böbig dahin gehen, dass die Angebote im Stadtteiltreff eher von älteren Menschen 
genutzt werden, ein eigener Ort für Jugendliche daher ein sinnvolles Angebot darstellt. Das vorhan-
dene Jugendcafé in der Schlachthofstraße bzw. der Jugendtreff West befinden sich im Osten bzw. 
Westen der Stadt und damit in einer für Kinder und Jugendliche aus dem Gebiet zu großen Entfer-
nung. Insofern besteht die Erforderlichkeit, Angebote auch innenstadtnah zu machen. Genauere 
Überlegungen hinsichtlich des Standorts bestehen derzeit noch nicht, dies soll im weiteren Prozess, 
abhängig von der Verfügbarkeit von Räumlichkeiten und dem konkret geplanten Angebot sowie den 
Ergebnissen der Bürgerbeteiligung, weiter präzisiert werden. 
 
3. Wie hoch ist die jährliche Finanzierung des Jugendzentrums durch die Stadt Neustadt an der 
Weinstraße? 
Der Stadtrat hat in seiner Sitzung vom 23.01.2018 auf gemeinsamen Antrag aller vertretenen Fraktio-
nen einstimmig beschlossen, zur Unterstützung der Engagierten Jugend Neustadt, insbesondere zum 
Betrieb des Jugendzentrums, 6.000,- € in den Haushalt einzustellen. Seitdem plant die Verwaltung 
diesen Betrag jährlich ein.  
 
4. Für welchen Zweck wird dieses Geld verwendet? Bitte tabellarisch auflisten.  
Resultate kann man keine erkennen, weder in der Internetpräsenz noch in Angeboten für Jugendli-
che. 
Hauptsächlich wird der Betrag für die Mietzahlung an die Stadt bzw. die Deckung des Energie- und 
Wasserverbrauchs (Stadtwerke Neustadt) verwendet. Die Aufstellung für das Jahr 2024 ist der Anlage 
zu entnehmen Infos über Organisation und Aktivitäten des EJN e.V. finden sich u.a. auf deren Web-
seite: www.ejnnw.de 
 

Neustadt, den 11.11.2024 

 

Alf Bettinger 




